一 开创昆明发展新局面

富民县:创新驱动县域经济转型升级

近年来,素有"滇北锁钥"之称的富民县正悄然 书写着县域经济高质量发展的新篇章。这里,国家 级专精特新"小巨人"企业昆明鼎承科技以创新驱 动产业升级,百年老字号建新园借数字化焕发新

生,昆洲农业公司用科技重塑传统养殖业——3家 企业的实践,不仅是富民县域经济转型升级的生动 样本,也是当地以增强产业支撑能力促进城乡协调 发展的有益探索。

鼎承科技"小巨人"撑起大产业



走进富民产业园区,昆明鼎承科 技有限公司的智能化生产线上,机械 臂精准操作,智能物流设备高效流 转。这家成立于2006年的企业,从几 十人的小厂起步,如今已成长为工信 部认定的国家专精特新"小巨人"企 业,并入选云南省2024年中小企业数 字化转型"小灯塔"示范企业名单、 2023 云南制造业企业 100 强,产品覆 盖全国百余个城市和地区,在市场上 获得良好口碑。

"鼎承科技的崛起,是富民县系统

谋划聚合力、要素保障强支撑、精准服 务纾企困三项举措的生动实践。"富民 县相关负责人说。企业专注于智能物 流装备和精密机械制造,多项自主研 发产品填补了国内空白。2022年,鼎承 科技与云南迦南飞奇科技双双通过国 家级专精特新"小巨人"企业认定,成 为富民县工业转型升级的标杆。

昆明鼎承科技有限公司负责人介 绍:"我们企业作为国家级专精特新 '小巨人'与数字化转型示范标杆,构 建了覆盖智能制造全生命周期的核 心竞争力,打造'高端自动化设备+全 栈解决方案'双驱动引擎,通过三维 质控体系与四大管理体系认证,形成 研发设计、精密加工、质量检测的产 业链闭环。'

一直以来,鼎承科技秉承"精丁智 造·创新驱动"的发展理念,构建了贯 穿研发设计、生产制造到质量管控的 全产业链运营体系。通过构建制造中 心与数控加工中心等集群建设,配置 了百余台套精密加工设备及检测仪 器,形成了涵盖装备制造、精密加工、 质量检测的三维质控体系。与此同时, 企业通过引入智能化生产系统和数字 化管理平台,实现了业务流程优化、运 营效率提升和市场响应加速的三重突 破。富民县工业园区管委会相关负责 人表示,鼎承科技的成功转型已成为 园区企业"看样学样"的典范,将带动 更多中小企业加快数字化步伐。

为培育专精特新企业,富民县构 建起5条重点产业链、5大强链工程、1 套工作机制、7项重点工作的完整体 系,并实施产业培育行动,为龙头企业 量身定制"专业化"培育计划。截至目 前,全县已培育国家级专精特新"小巨 人"企业3户、省级专精特新中小企业 28户,建成省级企业技术中心12户、 市级企业技术中心24户,认定省级制 造业单项冠军1户。

建新园 百年老店触网新生



"一碗米线香,半部春城史",在昆 明街头,"建新园"三个字承载着几代 人的味蕾记忆。这家始创于1906年的 米线老店经过迭代升级,现已是云南 省唯一一家中华老字号餐饮企业,也 是省级非遗保护单位,先后获得"创新 型中小企业""云南省专精特新中小企 业"和"云南省科技型中小企业"等称 号,2024年通过知识产权管理体系认 证,多个预制菜产品在国家专利密集

型产品备案认定试点平台备案。

"老字号要想焕发新生,必须学会 利用数字化手段分析消费者习惯,形 成独有的用户画像。"昆明建新园食品 销售有限公司总经理邓浩菁说。建新 园的数字化转型体现在线上线下双管 齐下:线上重构菜单体系,增加套餐选 项;线下优化产品包装,单设外卖取餐 口。为解决米线外卖易变质的难题,企 业将米线与汤分开包装,找到了保持 最佳口感的温度控制方法。

企业聘请国内食品行业的翘楚江 南大学,为云南米线定制研发了全数 控生产线。江南大学专家团队多次来 云南实地调查研究,在实验室进行试 制,再推广到当地,耗时两年,最终完 成了融合食品加工技术、生物灭菌技 术、智能制造技术的3T融合智能化米 线自动生产线。每一个工艺环节都加 入了智能化模块、物联传感器及智能 终端,这条生产线实现了零人工参与、 全标准化生产米线、实时监控米线产 品质量。这也是国内首家米线"黑灯工 厂",24小时可生产米线6万袋。

在进车预制菜产业方面,2022年 公司把原先的中央厨房改扩建为预制 菜加工基地,囊括蔬菜、肉类、调料、粮 制品加工功能,同时投建冷藏设备,具 备生活必需品保供功能。为了让升级改 造一次到位,对车间重新规划布局,预 计投资8000万元,目前已到位投资 7000万元,耗时3年投建了十万级的净 化车间,包括冷库设施、研发室、化验 室、肉类加工车间、调料车间、净菜车间 等。推行"一产筑基、二产增值、三产拓 路"的融合模式,形成预制菜产业的全 链条属性,让"农田到餐桌"的闭环成为 撬动乡村振兴与产业升级的支点。

昆洲农业 智慧农业助力乡村振兴



在富民县大营街道松林村委会纪 家冲,一个现代化的智能原种猪场项 目正在改变当地传统养殖业的面貌。 这个由云南昆洲农业科技开发有限公 司投资的项目,总投资3.5亿元,分三 期建设,聚焦基因组育种、智慧养殖等 前沿技术,项目一期1800头原种核心 群生产线满产之后,将实现年产种猪、 商品猪54000头,优秀基因可辐射全省 6.31%的出栏生猪,预计产值可达6426

昆洲农业引入了国内领先的数字 农业和种猪智能选种选育技术。公司董 事长杨喜堤博士介绍,项目采用"外种 猪高原本土化选+数字基因组育种"技 术,AI赋能种猪育种,极大提升了当地 种业现代化水平。2024年4月,富民县 与四川农业大学签订校县合作协议,双 方将通过"科技+人才+N"的模式,构筑 产学研深度融合创新体系,支持昆洲农 业的数字育种项目。

2025年7月9日,昆洲农业分批

次从四川省眉山万家好种猪繁育有 限公司成功引进"蓝耳双阴"优质原 种猪615头,昆洲农业高原智能原种 猪场投入生产,富民县生猪种业发 展实现零的突破。公司副总裁王再 丽说:"今年内将完成智能化环境监 控系统和管理平台建设;明年重点 推进AI辅助育种平台研发;到2027 年建成完整的智能化育种体系。目 前我们已经组建了专业研发团队, 通过这一系列科技创新,种业基地 的建成投产将辐射带动整个云南省 的优质生猪产业发展,填补云南省 的优质种猪需求缺口。"作为昆明市 2025年重大项目之一,县政府通过 全生命周期管理机制,为昆洲高原 智能原种猪场项目落地提供了政 策、土地等资源保障。

杨喜堤介绍,通过数字化、智能化 手段,传统养殖业实现了从劳动密集型 向技术密集型的转变,不仅提高了生产 效率,更减少了对环境的影响。

> 春城观察

创新提升产业支撑能力

鼎承科技、建新园、昆洲农业的实 践,分别代表制造业、服务业和农业的 转型升级,共同勾勒出富民提升产业支 撑能力的清晰轮廓

差异化与专业化是产业发展的关 键。县域经济要实现突破,应立足本地 资源禀赋,走差异化、特色化道路。富民 县聚焦钛产业、现代农业等优势领域, 培育专精特新企业,形成了"小而精、小 而美、小而优"的产业格局。

数字化转型是传统产业焕新的必 由之路。无论是鼎承科技的智能制造, 还是建新园的线上销售,抑或昆洲农业 的AI育种,都证明产业转型和可持续 发展,离不开技术创新。富民县正积极 推动中小企业数字化改造,带动更多企

产学研协同是创新驱动的重要支 撑。昆洲农业与四川农业大学的合作, 鼎承科技的技术研发,均体现了开放式 创新的价值。县域创新资源相对匮之 更需要借助外部智力资源,构建"科 技+人才+N"的创新生态。

良好的营商环境是企业成长的沃 土。富民县通过建立企业培育库、开展 精准服务等措施,为企业发展创造了良 好环境。这种"店小二"式的服务理念, 是县域吸引企业、留住人才的关键。

未来,随着抽水蓄能等一批重点项 目的推进,富民县的产业支撑能力将进 一步增强,城乡融合发展也将迈上新台 阶,在高质量发展的道路上成为改革创 新的主角。

熊明

云南嵩明东屯村中医药农业科技小院揭牌

本报讯(记者 龙舟) 云南嵩明东 屯村中医药农业科技小院近日在嵩明 县小街镇东屯村昆明市农业科学研究 院基地揭牌

据介绍,该科技小院是由云南中医 药大学联合市农业科学研究院、云南民 族大学在嵩明县小街镇东屯村共同建 设的综合类科技小院。小院深度依托市 农科院占地144.19亩的综合性科研示 范基地,以传承明代医药学家兰茂所著 《滇南本草》为文化根基,聚焦滇黄精、 党参等中药材及草莓、马铃薯、藜麦等 特色作物,致力于中医药与现代农业的 融合创新。核心任务涵盖种质资源保 护、新品种研发、绿色高效栽培技术攻

关、数字农业应用及防灾减灾体系建 设,旨在打造集科研创新、成果转化、技 术推广与人才培养于一体的核心平台。

下一步,科技小院将发挥技术、人 才、资源优势,在种质保护、新种研发、 绿色栽培技术攻坚等领域筑牢产业根 基;以科技创新带动中药材与农业产业 升级,以科技成果转化助力农民增收致 富;深化与云南药食同源大健康产品研 发创新中心协同合作,促进前端技术攻 关与后端产品开发有效衔接,实现互利 互惠共赢。同时,加强与云南中医药大 学在康养理疗、产品研发等方面的合 作,助力嵩明开发"中医药+文旅"新场 景,不断拓展旅居康养业态。

昆蓉携手为困境儿童提供精准帮扶

本报讯(记者 龙舟)7月22日,"教 育是光,照亮未来之路"与爱同行——爱 心妈妈结对帮扶"博超助学计划"公益 活动在昆明高新区马金铺街道办事处

此次帮扶活动计划持续3年,将通 过精准帮扶、情感联结、长效陪伴的形 式,为马金铺街道31名特殊困难家庭 学子提供教育支持、心理疏导、健康管 理、法律保障等多维度帮助。同时,公益 活动还引入青少年森林疗养项目、开设 "周末成长课堂",涵盖阅读指导、兴趣 培养、励志教育等内容;常态化开展"法 护未来·益路通行"公益赋能沙龙普及

法律知识,为困境儿童等群体提供法律 援助;设立"博超励志奖学金",鼓励孩 子们勤奋学习,用知识改变命运。未来, 公益活动将完善"物质+精神"双重帮 扶体系,让更多乡村孩子感受到教育的

该公益活动由昆明市工商联、市侨 联、农工党昆明市委会指导,昆明高新 区党群工作部、"两新"党委、工商联、侨 联、妇联联合四川博超律师事务所、云 南新生命干细胞有限公司、云南省细胞 工程中心有限公司及昆明市芒市商会 共同发起,在成都市慈善总会博超基金 公益小组的统筹下实施。

图片新闻



7月23日凌晨,南方电网云南昆明供电局与昆明地铁运营有限公司联合完成地铁3号线、5号线供电中断试验。本次 试验实战演练了地铁线路停电的真实场景,全面检验了多方协同作战机制与应急预案的科学性,保障市民安全、便捷出行。 本报记者 张雁群 通讯员 李星达 潘雅佳摄

■ 昆速览

晋宁区发布 六条旅游线路

本报讯(记者 李树芬 实习生 赵若希 杨梓薰) 7月29日上午,晋宁区在上蒜镇 五福村滇池·陶花里举行"领略人文山水 共享美好生活"晋宁主题旅游推介会。会 上推介了六条特色主题旅游线路,包括古 滇文明探秘之旅、寻味滇岸原乡之旅、花 漾晋宁之旅、晋宁食菌之旅、趣玩亲子之 旅、康体健身之旅,诚邀各方游客前来探 寻这方诗意栖居的山水秘境,感受"有一 种叫云南的生活"的独特魅力。

晋宁区有着2000多年的建城史 是云南最早的政治经济文化中心,滇 国王都和益州郡治所,拥有石寨山古 墓群、河泊所遗址等考古发现,郑和纪 念馆、晋宁博物馆等文博场馆。这里坐 拥滇池南岸53公里湖岸线、42公里环 湖绿道,有着"面朝大海,四季如春"的 绝美风光。作为全国鲜切花生产第一 县,晋宁年育55亿枝鲜切花,玫瑰、绣 球、康乃馨等竞相绽放。依托东大河、 白鱼河、古城河等湿地及南滇池沙滩 公园、大湾公园、郑和公园等生态明 珠,晋宁四季皆有花事。

这个季节,游客在晋宁能体验捡菌、 食菌、买菌的快乐。游客可以踏露寻鲜, 感受野趣盎然;也可以在老字号餐厅品 尝十鸡锅底者野生菌、干巴菌炒饭等舌 尖盛宴;还可以逛逛六街、宝峰、南门、二 街等地的乡街子,挑选琳琅满目的菌子, 带回一份鲜味。

东川区实施 "人才安居联盟"计划

本报讯(记者 熊明) 东川区日前成 立"人才安居联盟"并发布人才安居计 划。在启动仪式上,东川区相关负责人介 绍了东川区青年人才驿站7天免费住宿 政策及人才住房优惠购政策,并为2025 年第二批人才公寓入住人员代表发放了

近年来,东川区认真落实人才强区 战略,整合辖区房地产企业、酒店民宿、 科技小院、金融机构等力量,成立"春城 人才·人才安居联盟",为人才提供"7天 免费酒店住宿+人才公寓租赁+购房优 惠"的全链条安居保障,切实解决了人才 "安居之忧":围绕人才到东川"第一站", 建立12个优质青年人才驿站;围绕租房 需求,建设一批可拎包入住的人才公寓; 围绕购房需求,联合房地产企业给予购 房优惠,真正实现为不同层次、不同发展 阶段的人才,提供覆盖短期过渡、中期租 赁到长期购置的多层次、多元化安居选 择,让每一位人才来东川后都能享有更 便捷更暖心的服务。

禄劝县开展 异地技能培训服务

本报讯(记者 王琼梅 通讯员 陈 **涛)**昆明禄劝彝族苗族自治县异地技能 培训于日前在新疆阜康市开班,为149 人集中开展电工和农作物植保员两个工 种的技能培训。

5月初,禄劝县人社局经过充分沟 通和调研,在了解当地群众培训意愿 后,结合产业发展需求,确定电工和农 作物植保员作为本次异地培训的技能 工种,培训班于7月24日开班,共有3 个班149人参加。此次禄劝县在新疆开 展的异地培训,突破了地域限制,将优 质的培训资源送到禄劝籍外出务工人

此次异地培训,将为当地相关产业 输送更多专业人才,提升务工人员的技 能水平,帮助他们获得更多的机会和更 高的收入,同时还能增强禄劝县劳动力 在当地的影响力,形成良好的品牌效应。 下一步, 禄劝县将不断完善异地培训工 作机制,推动培训与就业的深度融合,为 务工人员提供更多的就业推荐和创业指 导服务。

五华南亚东南亚 风情街开放

本报讯(记者 龙舟)7月25日,位 于昆明市南屏商圈核心区域金鹰广场 B座对面的五华南亚东南亚风情街正 式开街。该项目由五华文旅发展有限 公司投资建设、茴香集团负责运营管 理,旨在打造一个融合东南亚主题餐 饮、特色购物、文化体验和休闲娱乐的 沉浸式街区,为市民游客提供体验东 南亚风情的场所,同时提升南屏商圈 的商业活力。

在当天的开街仪式上,沉浸式音乐 剧《寻香之旅》以香料贸易为主题,创新 性地将整条风情街作为表演舞台。连续 两天的东南亚长街宴提供了地道的东南 亚风味菜肴及融合云南特色的创新菜 品;同时,街区还设置香薰沙龙、亲子无 人机沙龙、东南亚跨境人才交流沙龙"以 食会友"等互动活动以及亲子捞鱼、面部 彩绘、植物拓印、儿童花车巡游等适合家 庭参与的项目。

运营方表示,未来街区将持续深化 东南亚主题特色,优化消费体验,努力成 为市民游客体验异域文化、品尝特色美 食和购买特色商品的便利场所。